

钱六姐故事的挖掘和收集,中国嫦娥文化之乡的打造和申报,大屋雷中秋祭月节俗的探源和调查、湖北省湖鲜文化之乡的构想和论证……40余年间,他长年坚守在田野采风调查一线,痴心民间文化的传承守护,挖掘和保护民间文化资源,把一腔真情都留在民间。

他,就是咸安区群艺馆退休干部、民间文化专家刘民。今年,82岁的他依然还在为咸安区高桥镇申报“湖北省民俗文化传承基地”而奔波。

多年来,刘民深耕细刨田野之上,早已“刨”出一个

个国家和省级大奖:中国民间文艺协会颁发的先进工作者,中国民间文艺领域最高奖项“中国民间文艺山花奖”,湖北省首届十佳“民间文化守望者”……

8月初,刘民编著的第15本民间文化作品《我的田野采风调查与研究》正式出版,这是他40余年寒暑中走访调查的集萃,是他踏遍咸安1502平方公里山水的沉淀,是他对咸宁民俗文化一腔真情的浓缩……8月10日,记者采访了这位精神矍铄的老人,听他娓娓道来田野采风的故与事。

■文/图 记者:刘玉关



咸宁民间文化专家刘民新著《我的田野采风调查与研究》正式出版——

深耕细刨40年,“刨”出国奖一大摞

1

半路出家,『钱六姐』改变人生方向

8月10日上午,记者走进了刘民的家中,处处流淌着民间文学的气息:一摞刚出版还泛着油墨清香的《我的田野采风调查与研究》,一本本自己编撰的民间文化作品,一柜柜摆放整齐的各地民间文化著作,一张张国家级、省市级的红色荣誉证书……这是刘民生命的色彩,这是刘民人生的光辉。

田野采风,就是深入田间地头、山野村庄搜寻民间文化和民风民俗,钩沉独特的地域文化特色。

1975年,40岁的刘民告别支边生涯来到咸宁县官埠公社任宣传干事。1976年的一天,他在走访基层时无意间结识了“故事婆子”钱辉廷老人,老人一口气给刘民讲了十几个钱六姐的故事,篇篇都是诗对故事,刘民听得有滋有味。这是刘民第一次听到钱六姐的故事。

偶然的事,常常无意间决定一个人的人生方向。当时,刘民一听“钟情”钱六姐,并开始了长达40余年的民间文艺搜集和研究……“钱六姐的故事在咸宁民间流传数百年,此前并不为社会所关注。据《咸宁县志》和《钱氏宗谱》记载,钱六姐生活在明弘治至嘉靖年间,传说她聪慧多才。”刘民介绍,几百年来层叠附丽于她身上的故事,篇篇以吟诗作对来展开,有“无诗不成钱六姐”之说。

1979年,刘民因有文艺才能被调到县文化馆工作,有机会听到更多钱六姐的故事。带上录音机,背上干粮,穿上球鞋……无论寒冬酷暑,春去秋来,刘民都行走在咸安区大地上,翻山越岭,趟河过溪,寻听那一段段机智幽默的故事,感受那多彩的民间文化魅力……

1983年5月,刘民将搜集到80篇故事精选60篇编印成《钱六姐的故事》1000本,引起了全国民间文艺界的关注。随后,中国社科院文学所民间文学室的研究员祁连伟专门来到咸宁,就为到民间一“听”钱六姐的风采……

1984年6月,中国社科院文学所等单位在咸宁召开“全国机智人物故事学术讨论会”,专家们认为钱六姐是对汉族文人型机智人物的重要补充。此后几年,刘民和同事深入湖北、河南两省九县近300个村镇,采访了110多位钱六姐故事讲述者,共搜集钱六姐故事230多个,计12万字。

几十年来,刘民先后出版了论文集《钱六姐研究》,民间故事集《钱六姐与贼三爷》、《装哑戏知县》等,并于2012年出版了《再世嫦娥——钱六姐研究》一书,被评为第11届“中国民间文艺山花奖”,这是中国民间文艺领域的最高奖项。

2

走村入户,『三大集成』促一举成名

早已列入湖北省省级非遗名录的钱六姐的故事,倾注了刘民一生的心血,更是打开了刘民对民间文化爱好的一扇窗户,让其在田野采风调查中遇到更多民间文化瑰宝。

上世纪八十年代至九十年代初,刘民便开始忙于从事民间文学三大集成的普查、搜集整理与出版工作。民间文学三大集成指《中国民间故事集成》、《中国民间歌谣集成》、《中国民间谚语集成》,这三本书是由文化部、中国文联、中国社科院文学所等单位牵头组织的一项全国大型文化建设工程,历时十余年。

田野采风调查是直接与民间文化传承人打交道,这并非一件易事,其中的艰辛只有刘民心里清楚。为了获得更多的内容,刘民常常与村民同吃同

住同劳动,不嫌苦不怕累。“别人去种田种地,你也要捋起裤脚跟着种;别人上山砍柴,你也要帮忙背几捆回家。”刘民介绍,记得当时民间歌手刘应兴生病了,他提着水果去看望他;见到民间文化传承人樊锋正在屋前栽树,他抢过锄头就挖坑;看到章莲香忙活着做饭,他就赶忙生火……每到别人叫他吃饭,刘民就立马用石头把钱压在一旁做“饭资”。

只有沉下心来,才可能获得更多的民间精粹。只有深入基层,才可能获得更多的文学精品。每个镇,每个乡,每个村,每个组……刘民用双脚踏遍了咸安1502平方公里的山山水水,甚至辗转到通城、通山、崇阳、大冶、黄石等地,就是为了收集更全面更丰富的民间故事和民俗民风。

3

老骥伏枥,钩沉香城『民间文化魂』

翻开刘民新作《我的田野采风调查与研究》,“嫦娥文化之乡”和“中秋祭月”占据很大一部分内容。“这是因为民间文化不仅得到很好传承,而且助力着当地的发展,是民间文学再耀星辉之体现。”刘民告诉记者,这也让他愈发感受到民间文学的魅力。

2009年,咸安区被湖北省民间文艺协会授予“湖北省嫦娥文化之乡”称号,2011年,中国民间文艺协会授予咸安区“中国嫦娥文化之乡”称号。

这些称号的背后,有着早在1995年就退休的刘民的努力。由于对民间文化的热爱,退休后的刘民仍然老骥伏枥,力图为咸宁本土文化作出自己的贡献。

2006年,咸安区想要申报“中国嫦娥文化之乡”,由于刘民长期行走于民间,对民间文化深有了解,并在上世纪八十年代至九十年代初,主持了咸宁民间文学三大集成,搜集了许多民间故事,便被委任了重要的使命,与其他民间人士一起,搜集整理嫦娥文化。

桂花镇大屋雷村的“中秋祭月”是嫦娥文化的重要组成部分。刘民为了让这一绝无仅有的民间文化复活,逐个采访村里的老人。又由于中秋祭月与易学息息相关,为了复原其精髓与灵魂,古稀之年的他带着老花镜,重新学习易学。

虽然由于长期辛苦积劳成疾,身体欠佳,但就是在病痛的折磨中,刘民不负重任。2009年召开“首届中国嫦娥文化学术研讨会”,由刘民在会上做主题发言,受到专家们的肯定。2010

数百万字的资料,宛如一堆堆矿砂,要从中加以筛选加工修改,才能熠熠生辉。于是,这些工作就只能在晚间进行。多少个夜晚,他的灯一直亮到天明;多少个通宵,他的笔一直写到天亮……

正是由于长期在乡间田野中奔波,饥一餐饱一餐,生活不规律,刘民患了胆石症,差不多每晚都痛得直不起腰,可他忍痛坚持着。白天,他在田间地头;夜晚,他在伏案整理。就这样,在病痛的折磨中,刘民团结咸安区文化站和众多的民间文学爱好者,硬是把这三套集成完成出书后才住院手术。

鉴于刘民对这一大型文化工程的贡献,他获得了全国集成先进工作者,多次获得省级表彰。



年,刘民依然默默行走在田野中,就是想让更多的民间文化继续熠熠生辉。

用心付出,就一定有回报。刘民用自己的全部心血都花费在他所钟情的民间文化之上,也必然硕果累累……2013年,刘民获得湖北省首届十佳“民间文化守望者”的称号,这是我省表彰民间文化工作者的终身成就奖。

40年,很长,尤其专注于一件事时更显悠长。由半路出家的兴趣所驱动发展成享誉全国的专家学者,由雄心壮志的壮年变成白发苍苍的耄耋之年,刘民就是用一份执着和十分热情专注这件事——民间文化调查和研究。

刘民,这位德艺双馨的“民间文化守望者”,用双脚行走出民间文化的钩沉之路,用双手书写出民俗文化的无限魅力,用真心传承着传统文化精神……